
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N°   8   del   03/02/2020

Oggetto:
APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  L'ISTITUZIONE  E  LA 
DISCIPLINA DEI CONSIGLI DI PARTECIPAZIONE. 

L'anno duemilaventi, addì tre del mese di Febbraio alle ore 21:00 nella apposita sala del 
Civico Palazzo San Giorgio si è riunito il Consiglio Comunale con avvisi spediti nei modi 
e nei  termini  di  legge,  sotto la presidenza del  Presidente del  Consiglio  FIORENZO 
PIVETTA.
Partecipa il Segretario Generale SANTE PALMIERI.
Fatto  l’appello  nominale  risultano n.  20  presenti  e  riconosciuta  legale  l’adunanza,  il  
Presidente dichiara aperta la seduta.
A  seguito  di  movimenti  in  aula  al  momento  della  trattazione  dell’oggetto  risultano 
presenti:

N. Cognome e Nome P A N. Cognome e Nome P A
1 ABBATE ALESSANDRO SI 14 LAVAGNO On.le FABIO SI
2 ALLERA TIZIANO SI 15 LAVAGNO FABIO SI
3 BELLINGERI ETTORE SI 16 MAGGI DANIELE SI
4 BOTTEON FABIO SI 17 MANTOVAN TATIANA SI
5 DEMEZZI GIORGIO SI 18 MELLINA MONICA SI
6 DRERA ALBERTO SI 19 MICELI VINCENZO SI
7 DURANTE VERONICA SI 20 MILANO ROBERTO SI
8 FAROTTO GIAMPIERO SI 21 PASCO VIRGINIA SI
9 FAVA STEFANO SI 22 PIVETTA FIORENZO SI
10 FIORE ILARIA SI 23 RIBOLDI FEDERICO SI
11 FIORE MARIA SI 24 RICCOBONO BENEDETTO SI
12 GIOANOLA LUCA SI 25 TRAVAGLINI MARIELLA SI
13 IURATO GIUSEPPE SI

PRESENTI: 20                    ASSENTI: 5 

Sono presenti senza diritto di voto i seguenti assessori:
Cognome e Nome Qualifica Presenti

CAPRA EMANUELE Vice Sindaco SI
DE LUCA VITO Assessore SI
LOMBARDI MARIA TERESA Assessore NO
FILIBERTI GIOVANNI BATTISTA Assessore SI
FRACCHIA GIGLIOLA Assessore SI
SAPIO DANIELA Assessore SI
NOVELLI LUCA Assessore SI
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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 8 DEL 03/02/2020 

Oggetto:
APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  L'ISTITUZIONE  E  LA 
DISCIPLINA DEI CONSIGLI DI PARTECIPAZIONE. 

Prima di procedere con la trattazione del presente argomento, il Presidente propone una 
breve sospensione per definire le modalità di svolgimento del dibattito; la seduta viene 
quindi sospesa alle ore 23,01 e riprende alle ore 23,17 con il rientro in aula di tutti i  
Consiglieri presenti alla seduta;

Il Presidente informa l'Assemblea che, avendo il Gruppo Consiliare del PD e quello di  
“Ritrovare Casale” presentato una serie di emendamenti, i lavori proseguiranno prima 
con  la  relazione  illustrativa  da  parte  dell'Amministrazione,  quindi  con  il  dibattito  sul 
provvedimento  in  generale  al  quale  faranno  seguito  l'illustrazione,  il  dibattito  e  la 
votazione  di  ciascun  singolo  emendamento.  I  lavori  si  concluderanno  poi  con  la 
votazione finale sull'intero provvedimento;

La  parola  passa  quindi  al  Sindaco  per  l'illustrazione  della  seguente  proposta  di 
deliberazione

IL CONSIGLIO COMUNALE

Ricordato che il vigente Statuto Comunale:
• all'art. 47 comma 1 e 2 prevede che il Comune, per il raggiungimento delle finalità 

proprie e per realizzare i suoi programmi "....costituisce e sostiene gli  organismi di  
decentramento e di partecipazione...", "... favorisce la partecipazione e attiva forme di  
consultazione,  confronto,  continuative  o  temporanee,  delle  formazioni  sociali,  
economiche e culturali, dei sindacati e della popolazione...";

• all'art. 49 comma 1 stabilisce che "Al fine di promuovere la partecipazione politica e  
valorizzare l’autonoma aggregazione dei cittadini intorno a problematiche di interesse  
diffuso sono istituite le consulte per temi o ambiti  amministrativi  e sono promosse  
forme diverse di  aggregazione e partecipazione quali  forum, organismi di  base ed  
altre"

Evidenziato  che,  a  seguito  della  soppressione  delle  Circoscrizioni  di  decentramento 
amministrativo per i Comuni con popolazione inferiore a 250.000 abitanti, disposta con 
l’art. 2 comma 185 della Legge 191/2009, così come modificato dal D.L. 2/2010, anche 
nella Città di Casale Monferrato,  a partire dalle elezioni amministrative del 2009 sono 
venuti meno i 10 Consigli di Circoscrizione eletti fino ad allora a suffragio universale;

Considerato  che  tale  soppressione  ha  pregiudicato  una  ultradecennale  positiva 
esperienza  di  governo  di  prossimità,  privando  l’Amministrazione  comunale  di  un 
fondamentale  strumento  di  ascolto  del  territorio  e  di  partecipazione  alle  scelte 
amministrative;

Richiamati  gli  indirizzi  generali  di  governo approvati  con deliberazione del  Consiglio 
Comunale  n.  25  del  18.07.2019  nei  quali  si  evidenzia  la  volontà  di  questa 
Amministrazione Comunale di riservare pari dignità a tutte le realtà territoriali della Città, 
senza preferenze o favoritismi, prestando invece  attenzione alle specifiche esigenze e 
le necessità di ogni singolo quartiere o frazione;
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Considerato  pertanto  opportuno prevedere,  nei  limiti  definiti  dalla  vigente  normativa, 
l’istituzione di nuovi organismi di partecipazione che consentano al Sindaco, alla Giunta 
e  al  Consiglio  Comunale  di  poter  al  meglio  dialogare  con  i  cittadini  attraverso  il  
coinvolgimento attivo delle comunità territoriali e di quartiere;

Ritenuto  in  particolare  che  l’istituzione  degli  organismi  di  partecipazione  denominati 
"Consigli di Partecipazione" rientri nelle precitate disposizioni statutarie;

Visto lo schema di "Regolamento d'istituzione e disciplina del Consigli di Partecipazione" 
di cui all'allegato A), parte integrante e sostanziale del presente provvedimento, all'uopo 
predisposto,  il  quale  prevede  nello  specifico  che  i Consigli  di  Partecipazione  sono 
aggregazioni  territoriali,  caratterizzate da comuni  radici  storiche ed urbanistiche,  che 
rappresentano le esigenze delle rispettive comunità di area e svolgono attività senza 
scopo di lucro al fine di:
• promuovere la partecipazione democratica dei cittadini alla vita del Comune e del 

quartiere stesso;
• formulare proposte programmatiche d'intervento per migliorare le condizioni di vita e 

le funzionalità dei servizi nel quartiere;
• individuare  e  ricercare  proposte  di  soluzioni  rispetto  alle  problematiche  ed  alle 

esigenze del quartiere e delle persone ivi residenti;
• segnalare criticità presenti nel quartiere di pertinenza;
• diffondere e consolidare la solidarietà e lo spirito di  aggregazione nella Comunità 

cittadina.

Visto  l'allegato parere favorevole  tecnico espresso dal  Responsabile  del  Servizio,  ai 
sensi dell'art. 49 D.Lgs. 18.08.2000 n. 267 non rilevando nella specie quello relativo alla 
regolarità contabile;

Visto l’art. 42 del D.Lgs 267/2000;

Aperta  la  discussione  in  generale  sulla  proposta  di  deliberazione  intervengono  i 
Consiglieri Gioanola, Drera, Demezzi, Farotto, Lavagno Fabio (1986), Botteon, Lavagno 
On.le Fabio e Riccobono;

Conclusa la discussione in  generale,  si  procede con gli  emendamenti  presentati  dal 
Gruppo  Consiliare  del  PD  di  cui  all'allegato  B)  e  dal  Gruppo  Consiliare  “Ritrovare 
Casale”  di  cui  all'allegato  C),  entrambi  parti  integranti  e  sostanziali  del  presente 
provvedimento;  per  ciascuno  degli  emendamenti  viene  effettuata  l'illustrazione,  la 
discussione e la votazione, come meglio riportato nell'allegato D),  parte integrante e 
sostanziale del presente provvedimento;

Al  termine,  sentite  la  replica  del  Sindaco  e  le  dichiarazioni  di  voto  dei  Consiglieri 
Demezzi, Farotto, Lavagno Fabio (1986), Riccobono, Gioanola e Drera con n. 13 voti  
favorevoli,  n.  7 voti  contrari  (Demezzi,  Fiore Maria,  Gioanola,  Lavagno On.le  Fabio,  
Lavagno Fabio (1986), Milano, Pasco) e n. == (zero) astenuti espressi in forma palese 
per alzata di mano dai n. 19 Consiglieri presenti oltre al Sindaco

D E L I B E R A 

1. l'istituzione – ai sensi degli artt.47 e 49 del vigente Statuto Comunale – dei "Consigli  
di  Partecipazione",  quali  organismi  di  partecipazione  popolare  all'attività 
dell'Amministrazione Comunale;
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2. di  approvare  a  tal  fine  il  "Regolamento  d'istituzione  e  disciplina  del  Consigli  di 
Partecipazione" di  cui  all'allegato A),  parte integrante e sostanziale della presente 
deliberazione.

Ravvisata  inoltre  la  necessità  e  l’urgenza  di  rendere  immediatamente  eseguibile  il 
presente provvedimento, ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D.Lgs. 267/2000;

Visto l’esito della votazione favorevole unanime espressa in forma palese per alzata di 
mano dai n.19 Consiglieri presenti, oltre al Sindaco;

D E L I B E R A

• di dichiarare immediatamente eseguibile il presente atto deliberativo.

➢ Il Responsabile del Procedimento: Dott.ssa Cristina Provera

Tutti  gli  interventi  di  cui  sopra  vengono  conservati  agli  atti  mediante  registrazione 
magnetica a cura della Segreteria Comunale, a disposizione dei singoli  Consiglieri  e 
degli aventi titolo.

^§^§^

Letto approvato e sottoscritto.

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Generale 

Fiorenzo Pivetta/INFOCERT SPA PALMIERI SANTE / INFOCERT SPA 
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